

大数据时代高校思政教育精准化实施路径探索

雷雪儿 徐瑞

西安欧亚学院，陕西西安，710065；

摘要：信息化时代里，大数据技术为高校思政教育精准化提供了新的可能性。本文分析了高校思政教育面临的挑战与机遇，大数据赋能高校思政教育精准化的重要性以及高校思政教育精准化实施的有效路径探索，希望能够对高校思政教育提供借鉴。

关键词：高校思政教育；精准化；重要性；路径

DOI：10.69979/3029-2735.26.01.041

高校人才培养过程中，思政教育处于核心地位。它直接影响大学生的价值塑造，也关联着他们的未来发展。信息技术正在快速发展，大数据在这一背景下显现力量。大数据为高校思政教育带来新机遇，也带来新挑战。思政教育要从“大水漫灌”转向“精准滴灌”，大数据让这种转变具备了实现条件。当前高校思政工作有个重要课题亟待解决：怎样借助大数据技术洞察学生需求，优化教育策略，让思政教育实现精准化。

1 大数据时代高校思政教育面临的挑战与机遇

1.1 面临的挑战

其一，复杂信息环境给思政教育带来难题。互联网打破信息传播时空限制，海量信息中混杂各类内容，各种思潮、观点及价值观在网络碰撞。大学生作为网络原住民易受网络信息影响，甚至可能被错误思潮带偏。面对真假难辨、质量不一的信息，传统灌输式教育难抵负面信息冲击，也难在多元价值中树立主流价值观。学生课堂接受正向教育，网络却接触不同信息，教育效果会大大降低。此外，信息过量还让学生难筛选吸收有价值内容，注意力易被碎片化信息分散，这增加了思政教育实施难度^[1]。

其二，学生群体多样性与个性化需求对思政教育提出更高标准。当代大学生成长于更开放多元的社会环境，思想观念、价值取向及行为方式有明显个体差异且动态变化。不同专业、经历与性格的学生，对思政教育的需求、接受方式及敏感点各不相同。传统“一刀切”教育模式满足不了所有学生个性化需求，易让部分学生产生疏离或抵触情绪，教育效果难以保障。思政教育工作者需精准把握不同学生思想动态，提供差异化、个性化教育引导。

1.2 面临的机遇

大数据技术是教育领域的优质工具，其突出优势在于处理和分析海量、多维度数据，能从中挖掘隐藏规律与趋势。对高校思政教育来说，这意味着可从学生网络行为、社交互动、学习记录、消费偏好等零散数据中，勾勒他们的思想轨迹、兴趣热点与困惑焦点，完成个体和群体的精准画像。这种数据洞察力能让思政教育从“经验驱动”转为“数据驱动”，从“粗放管理”转为“精细服务”。例如分析学生社交媒体动态，能及时发现他们关注的热点、思想困惑及潜在心理问题，为针对性教育提供依据。大数据还能依据学生兴趣推送学习资源，改进教学方法，提升教育吸引力与实效性。它为高校思政教育精准化、个性化、智能化转型创造可能，也是提升思政工作科学化水平的重要突破口^[2]。

2 大数据赋能高校思政教育精准化的重要性

2.1 有助于提升思政教育的预见性与针对性

高校教学中，大数据可精准捕捉学生思想动态。传统模式下，思政工作者了解学生思想多依赖课堂观察、谈话交流及学生干部反馈，这类信息来源单一且可能有偏差。大数据能汇聚学生数字足迹，包括在线学习、社交媒体动态、校园卡使用及图书馆借阅等信息。整合分析这些数据可构建立体动态的学生画像，揭示学生思想特点、价值取向、情感需求及潜在风险。某高校通过分析学生论坛发帖，发现就业压力等讨论增多，便调整思政内容，增加相关讲座与辅导，有效缓解学生焦虑。这种数据洞察让思政教育从事后应对转为事前预防，从普遍关注转为重点聚焦，提升了工作预见性与针对性^[3]。

2.2 有助于增强思政教育的吸引力和感染力

实践教学中，大数据能推动思政教育内容与形式个性化定制，提升吸引力。每个学生都是独特个体，对思政教育的需求、兴趣点和接受方式各有不同。大数据分析可识别不同学生群体的知识盲点、价值困惑和兴趣热点，实现教育内容精准推送与形式灵活适配。比如给关注时事的学生推重大事件解析，为职业规划迷茫者提供生涯咨询，向爱传统文化者荐经典著作和课程。大数据还能分析学生对讲座、讨论等教育形式的偏好，帮教育者选合适方式开展活动。某高校通过学习管理系统数据发现，部分理工科学生对理论思政课兴趣低，却积极参与线上互动。教师便将部分内容转为线上辩论赛等形式，还分析发言内容及时引导，课堂参与度和学习效果显著提升。这种个性化体验更能满足学生需求，激发学习热情。

2.3 有助于优化思政教育的资源配置与过程管理

高校思政教育涉及多部门、师生，是一项复杂系统工程。大数据能打破信息孤岛，整合教务、学工等部门数据，建成统一育人数据平台，为精准施策提供支撑。数据分析可科学评估思政教育项目、课程等的效果，识别优势与短板，优化资源配置，将精力投入关键环节。某高校通过分析参加不同社会实践学生的思想变化，评估活动育人成效，为后续活动提供依据。大数据还能实时监控教育过程，助力动态调整。教师借在线平台数据掌握学生学习状态，及时干预；管理者通过数据分析了解各年级思想动态，为政策制定提供参考。这种数据驱动的闭环管理让思政教育更科学高效，避免盲目与低效^[4]。

2.4 展现了思政教育评价体系的多元化与科学化

传统思政教育评价多侧重结果性评价，像考试分数、评优评先等，难以全面反映学生真实思想状况与素养提升过程。大数据能将评价触角延伸到教育过程各环节，实现过程性评价与结果性评价结合、定量评价与定性评价互补。分析学生在学习、生活、实践等方面的数据，能更客观、全面地评价他们的思想政治素质、道德品质、心理状态、创新精神等核心素养的发展。分析学生志愿服务的时长、表现、反思记录，能评价其社会责任感；分析学生在科研创新项目中的参与度、贡献度、合作情况，能评价其创新精神与团队协作能力。这种大数据支撑的多元评价体系，不仅能更准确衡量思政教育实际效果，还能为学生自我认知与成长提供更清晰指引，激励

他们向更高目标努力。

3 高校思政教育精准化实施的有效路径探索

3.1 构建多层次、立体化的数据采集与整合体系

精准化教育的根基是全面且准确的数据。高校要打破各部门的数据壁垒，制定统一数据标准与接口规范，搭建能涵盖学生学习、生活、实践等多方面信息的综合性数据平台。这需要教务处、学工处、团委、网络信息中心、图书馆、后勤等相关部门共同发力。教务系统可提供学生的选课记录、成绩数据、课堂表现（比如智慧教室系统记录的参与度）；学工系统可提供学生的奖惩记录、资助信息、心理健康档案、社团活动参与情况；网络中心可在合法合规、保护隐私的前提下，提供学生的上网记录、社交媒体使用情况；图书馆可提供学生的借阅历史；后勤部门可提供学生的消费记录、宿舍表现等。这些看似孤立的数据，经过整合，能形成描绘学生成长轨迹的“全景图”。在数据采集过程中，必须高度重视数据隐私保护与个人信息安全。高校要严格遵守相关法律法规，明确数据使用的边界和权限，采用匿名化、加密等技术手段，保障数据安全。同时，高校在教育过程中要积极发挥引导作用，让学生清晰认识到数据共享所蕴含的重要价值。要知道，数据共享能够对教育服务起到优化作用，还可以有力地促进学生的个人成长。所以，高校应鼓励学生遵循自愿、适度的原则去分享相关信息，毕竟唯有构建起全面且安全的数据基础，精准化教育才能有可靠支撑^[5]。

3.2 建立科学的学生画像模型

实际操作中，采集到的海量数据处于“沉睡”状态。它们需要经过科学的建模分析，才能转化为有价值的洞察。高校可引入数据科学家，或与专业机构合作。他们能运用机器学习、自然语言处理等大数据技术，构建学生画像模型。这个模型既要刻画出不同学生群体的共性特征，比如年级特点、专业倾向、兴趣分布等；更要识别出个体的独特性，比如思想困惑点、学习短板、潜在优势、心理状态等。分析学生在线学习行为数据，能识别哪些知识点是普遍难点，哪些学生存在学习拖延或效率低下问题；分析他们在社交媒体的言论，能捕捉对特定社会事件的情绪反应和价值判断；分析消费数据，能间接了解生活压力和消费观念。画像模型并非固定不变。它需要随学生发展和外部环境变化动态更新。高校可定

期(如每学期)校准优化模型,确保其准确性与时效性。依托这些精准画像,思政教育工作者能“心中有数”。他们会清楚“给谁讲”“讲什么”“怎么讲”,实现从“大水漫灌”到“精准滴灌”的转变。画像显示“理想信念”方面得分偏低、对时事政治关注不足的学生,可重点推送相关学习资源,安排参加红色教育基地实践活动;画像显示“心理健康”方面存在风险的学生,可及时安排心理辅导老师一对一沟通^[6]。

3.3 注重开发智能化思政教育平台

精准化教育离不开高效技术平台。高校可开发或引进智能化思政教育平台,这类平台整合信息发布、在线学习、互动交流、数据分析及预警干预等功能,且需有良好用户体验以吸引学生主动使用。内容方面,平台能依据学生画像数据智能推荐个性化学习资源,比如推送专业相关思政案例、符合兴趣的红色经典,或是分享解决特定困惑的心理调适方法。形式方面,平台可支持在线直播讲座、主题讨论区、匿名问答及虚拟仿真实践等多种互动方式,满足学生多样化参与需求。像某高校的“青春引航”平台,就通过大数据分析学生专业背景与兴趣标签,为计算机专业学生推送“科技报国”主题的科学家故事及前沿科技伦理讨论,为艺术类学生推送“文化自信”主题的中华优秀传统文化赏析及创作实践案例。该平台还设有“心声树洞”板块,学生匿名发布困惑后,系统会按问题内容智能匹配辅导员或朋辈导师回应。技术层面,平台可集成学习分析功能,记录学生学习轨迹并分析其学习行为模式,为教师提供学情诊断报告,助力教师调整教学策略。同时,平台能设置预警机制,监测到学生出现长时间未登录、发布负面情绪过载内容等异常行为时,自动向辅导员或心理健康中心发出警报,方便及时介入。这种智能化平台将大数据分析能力与思政教育实践需求深度结合,显著提升了教育效率与效果^[7]。

3.4 完善基于数据的反馈与调整机制

精准化教育的生命力体现在持续优化上。高校要建立基于数据分析的反馈与调整机制,让思政教育各环节都能依据实际效果动态改进。高校需先构建常态化数据监测与评估体系。该体系定期采集并分析思政教育活动的参与度、满意度、知识掌握度及行为改变度等关键指标。比如,高校可通过问卷调查、在线测试及行为数据

分析等,评估学生对主题讲座的理解程度、对实践活动的认同感,以及在特定价值观上的态度转变。高校还要将数据分析结果及时反馈给教育决策者和一线教师。相关人员能通过可视化报表、智能预警等看到教育工作的成效与不足。例如“劳动教育”主题活动结束后,数据分析显示学生线上讨论参与率低,内容也缺乏深度。这一反馈会推动组织者反思活动形式与引导方式,进而调整下次活动设计。教师也能借助平台提供的学生学习数据分析报告,掌握学生知识点掌握情况及学习困难,在后续教学中开展针对性辅导。这种数据驱动的持续反馈与调整,让思政教育摆脱单向输出模式,形成不断学习、改进的闭环。它确保教育策略始终契合学生实际需求与发展阶段,有效提升教育精准度和有效性^[8]。

4 结语

大数据时代给高校思政教育带来了发展机遇,精准化教育是提升育人实效的有效路径。高校可通过构建完善数据体系、建立科学学生画像、开发智能教育平台、完善反馈调整机制,推动思政教育从经验驱动转向数据驱动。这既是教育方法的革新,也是教育理念的升级。未来,高校思政教育需紧扣学生发展需求,主动运用新技术,勇于创新实践,重视反思总结,如此必能开拓思政教育新局面。

参考文献

- [1]康琛.大数据时代高校思政教育精准化实施路径探索[J].才智,2025,(21):45-48.
- [2]张轶雯.大数据时代高校思政教育精准育人措施[J].源流,2025,(04):10-12.
- [3]韩林原.大数据时代高校思政教育精准育人路径探微[J].大众文艺,2025,(03):156-158.
- [4]吴莹.大数据时代下高校思政教育创新的问题与对策[J].才智,2024,(26):13-16.
- [5]高扬.大数据时代下高校思政教育创新路径[J].中国军转民,2024,(16):201-202.
- [6]高宏图,双维,屈增.大数据时代的高校思政教育创新研究[J].秦智,2024,(02):163-165.
- [7]李东.大数据时代高校思政教育工作方法创新的若干思考[J].河南教育(高等教育),2022,(08):37-39.
- [8]王晓琼.浅析大数据时代高校思政教育的创新化发展路径[J].作家天地,2021,(17):160-161.